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В условиях модернизации российского образования отличительной чертой большинства передовых школ, является изменение места и роли библиотеки в учебном процессе по сравнению с традиционным. Как правило, в таких школах библиотека реально, а не на словах, является информационно - ресурсным  и культурным центром образовательного учреждения. Теперь школьные библиотеки преобразуются в новую предметно-информационную среду, позволяющую работать с любого вида информацией. Между тем на них возложена  актуальнейшая задача формирования культуры чтения, развитие читательского мастерства подрастающего поколения. Отрадно, что решение этой проблемы, получило поддержку на государственном уровне.
Предлагаем познакомиться с работой библиотеки образовательного учреждения  в современных условиях на примере библиотеки нашей гимназии №1636 «НИКА». 
Коллектив сотрудников представляет собой команду творческих единомышленников, готовую к постоянному совершенствованию своих профессиональных навыков. Наряду с педагогами сотрудники библиотеки  участвуют в научно-исследовательской и проектной деятельности  нашего образовательного учреждения. Участвуют в профессиональных конкурсах различного уровня. Библиотека является одной из базовых школ для проведения семинаров школьных библиотекарей МИОО. 

На счету у сотрудников библиотеки есть ряд публикаций в журнале «Школьная библиотека», «Интегральная педагогика», в методическом пособии НГПБ им. Ушинского. Мы по праву гордимся своей библиотекой.

В библиотеке, а по сути – информационном ресурсном центре гимназии есть все возможности для максимального удовлетворения информационных запросов читателей и работы на их опережение, в том числе: отбор, накопление и систематизация информации по всем вопросам, которые могут интересовать всех участников образовательного процесса. Что позволяет работать с любого вида информацией, как на традиционных бумажных носителях (книжный фонд, фонд периодических изданий), на магнитных (фонд аудио- и видеокассет); цифровых (CD-диски и DVD-диски);

Широко осуществляется  использование локальных сетей  и ресурсов Интернета.

Библиотека нашей гимназии, включающая в себя абонемент, книгохранилище, медиакабинет и читальный зал с компьютерной зоной и специальными накопительными шкафами для периодической печати, витринами с экспозицией антикварных, букинистических книг по педагогике,  территориально занимает в гимназии единый блок, что является наиболее рациональным для пользователей.
Фонд учебной и учебно-методической литературы позволяет обеспечивать контингент учащихся всеми учебниками, учитывая  базовый и профильный уровень освоения учебных программ.
Кроме основного фонда  в медиатеке имеется солидный фонд документов на нетрадиционных носителях. Также хотелось отметить разнообразие периодических изданий, как для учеников, так и для педагогов.
Состояние материально-технической базы отвечает всем современным требованиям качественного и оперативного  обслуживания пользователей библиотеки.
Исходя из вышесказанного,  формируются цели и задачи, учитывающие статус гимназии, реализуемые в процессе деятельности  библиотеки.
Таким образом,  вы сами можете убедиться, что библиотечное сопровождение  активно присутствует во всех видах деятельности гимназии.
Находясь в ЕДИНОМ НФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ гимназии,  сотрудники библиотеки широко используют новые компьютерные технологии.
С этой целью нами используется  Автоматизированная Информационная Библиотечная Система  «МАРК» - школьная библиотека. Освоив навыки работы с этой программой,   и используя ее возможности,  мы переделали стандартные базы данных и создали новые, конкретно  отвечающие информационным запросам пользователей нашей гимназии. 
На сегодняшний день мы имеем

· Электронные базы  данных на фонд художественной литературы, газетно-журнальных статей, на проектные работы учащихся, на фонд учебной  и учебно-методической литературы.
· Организацию  и систематизацию фондов на нетрадиционных носителях.
· Ежемесячные информационные выпуски «Бюллетеней новых поступлений» с обязательным представлением на сервере гимназии.

· Создание компьютерных презентаций для проведения библиотечных уроков 

· Размещение информации библиотеки на сервере и сайте библиотеки гимназии.
Сотрудники библиотеки традиционно оказывают информационно-библиографическую поддержку, помощь в подборе литературы, материалов на нетрадиционных носителях, в оформлении и создании презентаций и проектных работ обучающихся.

Понимая важность задачи возрождения традиций детского и семейного,  чтения большое внимание уделяется как индивидуальной, так и массовой работе с детьми. В своих учениках нам хотелось бы видеть грамотного, думающего читателя, способного свободно ориентироваться в книжном пространстве. 

Решение этой задачи мы видели не в разовых акциях и мероприятиях, проводимых от случая к случаю. Нам хотелось, образно говоря, взяв маленького читателя за руку, изо дня в день, шаг за шагом провести его по пути постижения  великой науки  чтения  в течение всего учебного года.
С этой целью в гимназии разработана система поддерживающего чтения, основной частью которой стала реализация библиотечного проекта «Читать - престижно!», который был разработан сотрудниками библиотеки гимназии в 2006-2007 учебном году на основе использования нетрадиционных библиотечных технологий работы с детьми. Проект рассчитывался на период всего учебного года, имеет широкую адресную направленность, бонусную систему накопления баллов за участие в различных конкурсах и мероприятиях библиотеки, а также рейтинговую основу  при подведении итогов для каждого класса. 
Условия конкурса были представлены  в виде таблицы. Каждое участие в мероприятиях проекта оценивается  в баллах. В конце каждого месяца подводятся итоги, баллы суммируются. Составляются таблицы и диаграммы.  Окончательные итоги подводятся в конце учебного года.
Все информационное сопровождение проекта «Читать – престижно!» было отражено на стендах читального зала и сайте библиотеки  гимназии. Кратко перечислим мероприятия проекта.
· Тестирование  и диаграммное анкетирование, выявляющее читательские приоритеты учеников.

(В доступной форме читателям предлагается оценить в баллах степень своих читательских пристрастий, а библиотекарю тактично корректировать процесс выбора книг)
· Конкурс « Рекомендуем друзьям»  прочитать книгу, которая тебе очень понравилась.

Получилось довольно наглядно, информативно и вносило элемент соревнования.
При подведении итогов этого конкурса сотрудниками библиотеки был проведен анализ рекомендуемых самими обучающимися книг,  и  составлен список произведений современных авторов, достойных для прочтения, под названием «Позитивное чтение». С ним могли познакомиться и родители учеников, так, как он был представлен на сайте гимназии.
· Фотоконкурс «Человек читающий».

· Конкурс иллюстраций «Навеяно прочитанным произведением…»

· Конкурс «Детского книжного плаката».

· Наличие и ведение читательских дневников одно из условий проекта «Читать – престижно!». (Совместно с преподавателями кафедры литературы была разработана форма ведения дневника и размещена как на сайте гимназии,  так и на информационном стенде). При проверке дневников особенно приветствовалось участие родителей.

· Посещение выставок книг тоже оценивается при подведении итогов проекта. Также  нравится нашим читателям  посещение книжных «развалов». 
· В рамках проекта обучающиеся посещают библиотечные уроки: «Знакомство с библиотекой», «Знакомство со Справочно-Библиографическим Аппаратом библиотеки», «Структура книги»,  Серия уроков «Из истории книги», подготовленные сотрудниками библиотеки с использованием новых компьютерных технологий.
· Особенностью деятельности  именно нашей библиотеки является непосредственная работа, как руководителей  проектов, связанных с темой библиотеки, как пример,  «Экслибрис. Маленькие хранители большого книжного мира» и «Душа в заветной лире…». Создание электронного каталога и тематической картотеки по книгам, посвященным жизни и творчеству А.С.Пушкина». (Эта работа была представлена на межшкольной конференции «Абрис», где была отмечена грамотой «За практическую ценность проекта».)
· Уже несколько лет в гимназии проводится интерактивная игра по русскому языку. Сотрудниками библиотеки принимают в ее подготовке и организации активное участие.
· В рамках проведения «Недели детской книги» в гимназии проводится праздник, к  которому готовятся и принимают в нем участие все классы. 
· Посещение музеев и библиотек города – одно из условий проекта.
Традиционно организовываются экскурсии в «Музей книги». Ученики, участвующие в проектной работе «Экслибрис», посетили уникальный «Музей экслибриса». 

· Участие в городских и окружных  ученических конкурсах.
Подведение итогов проекта выстраивается на основе рейтинговой оценки участников.
Каждый месяц сотрудники библиотеки скрупулезно подсчитывали баллы, строили диаграммы, показывающие места, занимаемые по классам, вели индивидуальный учет читателей.
В конце учебного подводятся окончательные итоги проекта. На общегимназической линейке лучшие из лучших награждаются переходящим кубком, вымпелами, значками и грамотами по нескольким номинациям.
Сотрудниками библиотеки ежегодно проводится  тщательный анализ реализации проекта. И  мы можем сделать следующие выводы.

Значительно повысилась читательская активность, и посещаемость библиотеки. Применение новых библиотечных форм работы с учениками,  в т.ч. и использование новых компьютерных мультимедийных средств, при проведении библиотечных уроков интересны для наших читателей. Весь используемый  комплекс технологий  способствовал развитию у юных читателей интереса к чтению. Все результаты и выводы были отражены в научно-исследовательской работе. «Библиотечный проект « Читать престижно!». Такая форма работы доказала свою эффективность, поэтому и продолжается уже в течение четырех лет, получив высокую оценку среди коллег, используется на практике  в ряде школьных библиотек города.
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