Музейная экспозиция как средство повышения уровня познавательной активности школьников в изучении физики 
В последние годы много говорится о значительном изменении системы ценностей и приоритетов молодежи в направлении гуманитарных и социально-экономических дисциплин и снижении интереса к естественным и точным наукам. И это действительно так. Судя по статистике, современные старшеклассники и выпускники в большей степени ориентированы на получение юридического, экономического или бизнес-образования. Падение престижа естественнонаучного образования обусловило снижение интереса к изучению предметов этого цикла в школе.

Я, как преподаватель физики, уверена в том, что изучение таких предметов, как физика, химия, биология, география, является  необходимой составной частью общего основного и среднего образования, вносит свой вклад в достижение общей цели деятельности школы. 
Поэтому передо мной, как перед педагогом, стоит нелегкая задача – не только обучить школьников всем премудростям своего предмета, но, в первую очередь, развить в них интерес к изучению физики и к образовательной деятельности вообще.  
Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силою принуждения убивает в ученике охоту к учению, без которой он далеко не уйдет, - писал К.Д. Ушинский. Интерес является действенным, реальным мотивом учения. Формирование в учащихся познавательного интереса – одна из основных задач любого педагога.

Именно решая эту задачу, я задумала и воплотила в жизнь идею создания школьного музея «История изобретений». Сейчас этот музей насчитывает более 400 экспонатов, и регулярно пополняется не только моими силами, но и силами педагогов нашей гимназии, учеников, родителей.

Идея создания такого музея пришла мне в голову несколько лет назад, когда я, читая воспоминания русского ученого и писателя Михаила Васильевича Новорусского, наткнулась на такую фразу: «Лично я всем своим естественнонаучным образованием обязан гимназическому музею, его коллекциям и работой для него...».  Вот с этой фразы и начался наш музей.
В нашем музее собраны технические изобретения, приборы, тематические издания разных лет и даже веков, экспозиция делится на разделы: часы, звуковоспроизводящие приборы, фотоаппараты, счетные устройства, телефоны,  измерительные приборы, пишущие машинки и др. Экспозиция музея является наглядной демонстрацией того, как изменялись технические изобретения в течение последних ста лет. 

Наш музей – это не выставка пыльных раритетов. Все экспонаты довольно часто покидают отведенные им места, чтобы стать наглядными пособиями или инструментами на уроках физики, математики, истории, географии… Иногда они используются  во внеурочной деятельности нашей гимназии, например, становясь действующими лицами или частями декораций школьных спектаклей. 
Но чаще всего, конечно, экспонаты музея используются на моих уроках, уроках физики. Настоящий патефон со звукоснимающей иглой, который можно самостоятельно завести, поставив старую пластинку. Или древний арифмометр, с помощью которого учились считать бабушки и дедушки нынешних школьников. 

Программа изучения физики позволяет использовать во время уроков экспонаты музея довольно часто. Во время изучения темы «физические величины»  дети осваивают  счеты, арифмометры, логарифмические линейки, калькуляторы разных моделей. Тема «звуковые явления» дает возможность детям познакомиться с принципом работы музыкальной шкатулки, патефона, катушечного и кассетного магнитофона.  Тема «оптика» не обходится без активного использования на уроках  фотоаппаратов, фильмоскопов, кинокамер. Во время изучения «тепловых явлений» с полок достаются угольные, чугунные и паровые утюги. А телефоны и  электрические звонки фигурируют во время знакомства с электромагнитными явлениями. 
Работа в самом музее тоже является средством активизации познавательной деятельности учащихся. Разнообразие видов такой работы позволяет дать возможность каждому ученику раскрыть свои способности. Открытые, коммуникативно-активные дети проводят в музее игровые уроки и экскурсии для младших школьников. Склонные к индивидуальной кропотливой работе учащиеся занимаются составлением и обновлением каталога экспозиции. Увлеченные исследовательской деятельностью создают буклеты и  презентации об изобретениях прошлого, их истории. Также дифференцировано я организую занятия с использованием экспонатов музея: если на уроке мы только коснемся темы развития фотографии от времен Ньепса, Дагера и Тальбота до наших дней, то на вариативном курсе этой теме я посвящаю несколько занятий, на которых мы вместе с детьми пытаемся фотографировать древней Лейкой и внимательно изучаем устройство ФЭДа. 
C момента появления в нашей гимназии музея «История изобретений» сильно возросло количество проектно-исследовательских работ по физике. Каждый год не менее 8-10 учащихся выбирают «физическую» тему для своей итоговой проектной работы. Многие из этих работ выполнялись как раз с помощью экспонатов нашего музея.  И эти работы не отправляются в архив, они активно используются на занятиях, экскурсиях, участвуют и побеждают в конкурсах разного уровня, таких, как Ломоносовские чтения, межшкольные конференции научно-исследовательских проектов Абрис. 
Музейная экспозиция так же стала хорошим материалом для пропедевтического изучения физики в пятых классах гимназии. Дети, еще ни разу не открывая учебник по физике, получают возможность познакомиться с азами этой науки, получить начальные сведения и не в рамках урока, а в рамках увлекательной экскурсии по музею. А для старшеклассников проведение таких занятий становится хорошей практикой публичных выступлений, работы с аудиторией, которую нужно увлечь, заинтересовать и до которой нужно донести определенные сведения в доступной для понимания форме.
Отрадно отмечать тот факт, что музей помимо прочего способствует укреплению связей между учениками, педагогами и родителями. Что особенно актуально, потому что лишь совсем недавно закончился год семьи. Музейная экспозиция  пополняется общими силами. Дети, подарившие музею старый прабабушкин чугунный утюг или калькулятор времен папиного детства, непременно найдут возможность привести в музей своих родителей, чтобы показать, какое достойное место занимает вещь, принесенная из их общего дома. 

Ну и последнее… В наших планах продолжение работы по пополнению и каталогизации экспозиции, открытие нового раздела музея, посвященного году астрономии, который отмечается в 2009-ом году по резолюции ЮНЕСКО, проведение тематических выставок. Мы планируем продолжить традицию – встречи с интересными людьми: учеными, коллекционерами, музейными работниками. Хотим наладить взаимоинтересные связи с музеем «Сфера», в котором представлены микроскопы и телескопы и их история за более, чем 100 лет. Во время недели физики в гимназии музей станет главным стержнем, вокруг которого будут строиться все мероприятия. Так же планируется активизация проектной деятельности, есть идеи о долговременных научно-исследовательских проектах, в рамках которых учащиеся будут заниматься не только поиском и классификацией информации, но и сравнительным анализом возможностей техники прошлого и техники настоящего. Начались работы по созданию электронной базы данных и электронной библиотеки, в которых будут храниться для всеобщего пользования результаты музейной деятельности: проекты, презентации, доклады, статьи. Так же ведется и будет продолжаться разработка методического сопровождения музейной деятельности. Созрела идея сформировать банк методических приемов, направленных на повышение эффективности самостоятельной работы учащихся, расширение круга мотивации и интересов в учении, профессионализации и досуге.
Я хочу подвести итог. Наш музей  самым непосредственным образом включен в образовательный процесс для осуществления наглядного метода, знакомства с действительностью, с требованиями окружающей жизни. Наш музей служит своим творцам, «потребителями» или «пользователями». Это отличает его от многих других музеев, которые создаются специалистами-музеологами для аудитории посетителей. Музей интегрирован в учебно-воспитательный процесс: через свои собрания и формы деятельности он связан с преподаванием конкретных учебных дисциплин и с дополнительным образованием учащихся. Сам музей и та деятельность, которая ведется в нем и вокруг него, несомненно, создает образовательную среду, стимулирующую воображение и мотивацию учащихся. Если говорить более конкретно, то надо отметить, что создание музея и активная работа в нем послужили увеличению количества проектных работ по физике, активизации конкурсной деятельности детей, повышению процента учащихся, которые выбирают физику в качестве одного из выпускных экзаменов, увеличению количества выпускников, поступающих в технические ВУЗы, повышению процента качества знаний и уровня воспитанности. Все это говорит о том, что интегрирование в преподавательскую деятельность элементов музейной педагогики успешно служит цели повышения мотивации к обучению, возрождения интереса к техническому творчеству, науке и технике  и формирования познавательной активности учащихся средней и старшей школы. 
